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 Una dintre cele mai dispreŃuite comu-
nităŃi este comunitatea Ńigănească. Nu o 
numim minoritate fiindcă nici un recen-
sământ nu poate să mai determine graniŃa 
sa adevărată cu majoritatea.  
 Societatea o dispreŃuieşte pentru mo-
tivele ei, dar la rândul lor, Ńiganii dispre-
Ńuiesc din răsputeri societatea în care tră-
iesc.       
 DispreŃul începe de la naştere. Ei nu 
se înscriu în evidenŃele societăŃii, nu îşi 
cer acte de identitate, ceea ce le conferă 
oricând un excedent de efectiv nedeclarat. 
Îşi acordă câte o poreclă, ce Ńine loc de 
nume pentru toată viaŃa, sau cel puŃin pe 
perioade determinate: copilărie, adoles-
cenŃă, maturitate, bătrâneŃe, pe care şi-o 
comunică oral fiindcă nu se operează în 
acte.  
 DispreŃuiesc sistemele educaŃionale 
ale societăŃii, adică nu merg la şcoală, nu 
învaŃă să scrie sau să citească. Ceea ce 
pentru noi este o invaliditate, pentru ei 
este un avantaj – nu pot fi manipulaŃi prin 
mass media. Nu pot suferi coerciŃia 
legilor fiindcă nu le pot citi, iar dacă le 
aud, le ignoră cu nonşalanŃă. Au un dis-
preŃ total pentru munca câmpului, pentru 
industrie. În schimb au suficiente motiva-
Ńii pentru comerŃ, marketing, speculaŃii. 
DispreŃuiesc proprietatea funciară. Nu îşi 
construiesc locuinŃe statornice, preferând 
să călătorească neîncetat pentru a rupe 
rutinele. Dacă îşi construiesc totuşi case, 
o fac tot cu un dispreŃ major faŃă de ce 
construiesc ceilalŃi, rezultând adevărate 
palate ce strălucesc de grandoare dar su-
feră la utilităŃi şi funcŃionalitate. 
 DispreŃuiesc emisiunile bancare oricât 
ar fi de înzorzonate, sau ilustrate, accep-
tând o singură monedă: aurul. 
 DispreŃuiesc legile nu numai în sin-
taxa sau morfologia textului, ci şi în re-
glementarea socială conŃinută. Au în 
schimb legile lor nescrise, pe care le 
moştenesc din tată în fiu, pentru că dis-
preŃuiesc orice altă formă de imortalizare 
a informaŃiei. 
 Într-un dispreŃ total faŃă de legile, 
graniŃele, structurile sociale ale Ńării de 
baştină, ei îşi respectă reciproc teritoriile 
arondate de legile strămoşeşti. 
 Oricât ar fi de drastică o hotărâre 
judecătorească, ei o  încalcă, sau o evită 
cu dispreŃ. Nu respectă sub nici o formă 
sistemul juridic al majorităŃii, subor-
donându-se în schimb, cu un necondi-
Ńionat respect, propriului stabor. 
 DispreŃuiesc medicina alopată, 
medicamentele sintetice, chirurgia es-
tetică, psihoterapia, având alternative 
tradiŃionale de la care nu se abat. În loc de 
medici au vrăjitoare, în loc de medica-
mente au leacuri strămoşeşti, chirurgia 
estetică şi-o aplică reciproc fără remuşcări 
sau ranchiună. 
 DispreŃuiesc viaŃa altora şi pe a lor 
însăşi, pentru că oricând pot da naştere 
altei vieŃi după principiul puericultural “Îl 
spălăm sau facem altul?” 
 Îşi menŃin o stare de spirit ridicată, 
prin cântece, dansuri şi dragoste, pe care 

le învaŃă, le cultivă şi le practică indife-
rent că e zi, noapte, iarnă, vară, frig, 
căldură, că le e foame sau au indigestie, 
că sunt tineri sau bătrâni, femei sau băr-
baŃi. 
 Într-un dispreŃ comun faŃă de valorile 
artistice şi culturale ale celorlalŃi, Ńiganii 
îşi promovează propriul spirit artistic, 
vestimentaŃia, bijuteriile. DispreŃuiesc 
animalele necomestibile şi le mănâncă pe 
celelalte fără părtinire. 
 DispreŃuiesc armata şi pe militari, 
armele sofisticate, apreciind în acelaşi 
timp armele simple şi eficiente sigure în 
funcŃionare, şi care lasă urme adânci. 
 Îşi cumpără nevestele pe bani grei, la 
vedere, preŃăluindu-le cu competenŃă. 
 În ciuda acestor diferenŃe în raport cu 
societatea în care trăiesc, mai degrabă 
noncomformişti decât neadaptaŃi, Ńiganii 
reprezintă totuşi un microsistem social pe 
care toŃi se fac că îl dispreŃuiesc, dar ni-
meni nu-l ignoră, fiind din multe puncte 
de vedere copiat şi extrapolat. Procesul se 
desfăşoară însă insidios, pe neobservate, 
deoarece se lucrează cu jumătate de 
măsură, pe ocolite, cu oarecare jenă, dar 
cu rezultate sigure. 
 Militarii şi armata, care prin forŃa 
împrejurărilor au avut contactele cele mai 
numeroase cu Ńiganii, au preluat de la ei 
tradiŃia staborului. Şi-au făcut tribunale 
proprii, îşi fac singuri justiŃie, fiindcă ei 
ştiu mai bine cum se trage cu pistolul şi 
ce urmă lasă glonŃul. Cu toate că şi pis-
tolul şi gloanŃele sunt cumpărate din banii 
societăŃii gazdă. 
 Cu timpul, tot în urma contactelor 
repetate, avantajele staborului au fost 
descifrate şi de justiŃia propriu zisă, care 
şi-a înfiinŃat Colegiul MagistraŃilor. Aici, 
atunci când apare un caz mai măgăresc, 
se fac comisii de anchetă compuse din 
încurcători şi descurcători, încep analize 
care trenează, până când uită toată lumea. 
 Medicii au prins cele mai multe me-
tehne Ńigăneşti. E firesc, ei veghează de 
veacuri la sănătatea Ńiganilor şi s-au con-
taminat. Au făcut primul pas pe cărare, 
înfiinŃând Colegiul Medicilor. Acesta 
acordă  licenŃele de liberă practică,     
fiindcă simpla diplomă nu mai are putere. 
De când au apărut copiatoarele nu te mai 
poŃi baza pe diplomele româneşti, spre 
liniştea medicilor din străinătate. Deci 
Colegiul Medicilor, contra unei mici taxe 
percepute de la medici, proporŃională cu 
mica taxă percepută de aceştia de la 
bolnavi, le dă sfânta împărtăşanie în tai-
nele lui Hipocrat. 
 Au un fel de miniconstituŃie de profil, 
căreia îi zic Cod Deontologic, şi care îi 
învaŃă să nu se interfereze cu Codul Penal 
al societăŃii. RaŃionamentul este corect: 
dacă pot trata oamenii de rând, cum de nu 
se pot vindeca ei înşişi de plăgi, năravuri, 
avitaminoze, bulimie, apatie, preŃiozitate 
sau dispreŃ, gafe, neglijenŃe, omisiuni, 
absenŃe.   
 La pasul următor au inventat asigu-
rarea contra mal practice-ului.  Adică, 
medicii să fie asiguraŃi, contra unei taxe 

simbolice de aceeaşi provenienŃă ca şi cea 
pentru licenŃiere, împotriva oricărui nea-
juns sau deranj în cazul în care ar comite 
o greşeală omenească asupra unui pacient 
care păŃeşte ceva, sau moare. Nu lăsaŃi 
adrenalina să vă inunde de indignare, 
toate aspectele au fost bine gândite. Iar 
pacientul ghinionist căruia doreaŃi să-i 
luaŃi principial apărarea, trebuia la rândul 
său să-şi facă o asigurare de viaŃă, dacă 
Ńinea cu orice preŃ să trăiască. 
 Nu se putea lăsa mai prejos preo-
Ńimea. Fiind din cele mai vechi timpuri 
beneficiarii unor privilegii şi prerogative 
de sorginte divină, nu puteau să decadă 
din drepturi până la a deveni carne de 
şniŃel pentru ciocanele judecătorilor. 
PreoŃii au Sinodul lor, care înnoadă şi 
deznoadă. Aici lucrează deci înnodătorii 
şi deznodătorii. 
 Abilitată în dezvăluiri, mass media a 
luat de la un timp iniŃiativa şi se ocupă şi 
de învăluiri. Ei pregătesc opinia publică 
să gândească în folosul social, să ac-
Ńioneze în cunoştinŃă de cauză. Depă-
şindu-se pe sine, presa prefigurează su-
bliminal reacŃiile societăŃii, care, dacă 
sunt bine ticluite, pot ajunge chiar la Ńinta 
mult dorită. Presa ştie dinainte cine sunt 
vinovaŃii, ce greşeli vor face neaveniŃii, 
dacă mai plouă sau nu cu atentate tero-
riste şi unde, cine răzbate în alegeri. Mass 
media ne învaŃă cu cine trebuie să sim-
patizăm şi care ne sunt inamicii, care ne-a 
fost adevăratul trecut şi ce viitor ne 
aşteaptă în realitate. Mass media are abili-
tatea de a transforma orice situaŃie critică 
pentru tine, în avantaj pentru sine. 
Moneda de schimb: gălăgia sau tăcerea. 
Cel mai dificil pentru mass media a de-
venit însă filtrul. Nu mai este deloc sim-
plu să ocoleşti cu desăvârşire unele ştiri, 
şi să baŃi apa în piuă cu altele. În lipsa 
unui for tutelar se întâmplă multe dera-
paje şi alunecări. Aşa au apărut Cluburile 
de Presă. Rafinate, stilate, agramate, par-
fumate. Câte unul de popor.  
 Mult mai puŃini la număr, dar cu gân-
dul la esenŃa spirituală ce s-a cuibărit doar 
în breasla lor, arhitecŃii nu au reuşit decât 
înfiinŃarea Ordinului ArhitecŃilor, singu-
rul în măsură să le dea lor ordine câte 
turnuleŃe, foişoare, balconaşe, şarpante şi 
jgheaburi poate şi trebuie să aibă o reşe-
dinŃă serioasă, acoperită cu solzi de tablă 
aurită.  
 PoliŃiştii care intră zilnic în contact 
direct cu dispreŃul Ńigănesc, constituie 
categoria cea mai expusă riscurilor. Ei se 
aleg de multe ori cu câte o ciomăgeală 
colegială. De aceea s-au deprins să dea 
doar asistenŃă mutuală duelurilor Ńigăneşti 
ce uneori se organizează până la faza 
orăşenească. Cu un respect egal pentru 
onoare şi oroare, poliŃia nu intervine ni-
ciodată, pentru a nu influenŃa tradiŃia şi a 
nu distruge probele, în cazul în care ur-
maşii victimelor ar dori să afle cum au 
decurs ostilităŃile. 
 PoliŃiştii au un statut profesional care 
le dă dreptul să-şi schimbe maşinile la doi 
ani, şi să-şi construiască vile de lux din 
salarii de mizerie.  
 Pentru că trebuie să facă faŃă unui 
front foarte larg de încercări şi nici ei nu 
le pot şti pe toate, poliŃiştii sunt stratificaŃi 
în mai multe poliŃii: PoliŃia rutieră, poliŃia 
economică, poliŃia de moravuri, poliŃia 
sanitară, poliŃia veterinară, poliŃia călare, 
poliŃia judiciară, poliŃia de frontieră, poli-

Ńia militară, poliŃia transporturilor, poliŃia 
vamală, poliŃia fluvială, poliŃia de proxi-
mitate.  
 Pentru că în toate trebuie Ńinut un 
echilibru, noi îi clasificăm în două tabere: 
legători şi dezlegători. Unii leagă şi alŃii 
dezleagă. 
 Chiar şi cu atâtea poliŃii, Ńara noastră 
nu este un stat poliŃienesc, ci mai degrabă 
un stat pensionăresc având un pensionar 
la 3,3 locuitori. 
 CeilalŃi, vulgul, să le spunem cetăŃeni, 
trebuie să respecte la sânge constituŃia, 
legile organice, legile anorganice, de-
cretele prezidenŃiale, ordonanŃele guver-
nului, ordinele miniştrilor, deciziile pri-
marilor, codul fiscal, codul binar, codul 
penal, codul vamal, codul poştal, codul 
civil, codul rutier, codul muncii, codul 
bunelor maniere, regulamentele de ordine 
interioară, hotărârile judecătoreşti,  regle-
mentările preşedinŃilor de bloc, precum şi 
toate instrucŃiunile de aplicare ale fie-
căreia în parte. Se mai adaugă o gamă 
bine asortată de statute pentru partide, 
organizaŃii, comitete şi asociaŃii.  
 În faŃa acestei cruciade legislative 
pusă în slujba cetăŃeanului, populaŃia 
încearcă să se apere şi să se organizeze în 
sindicate. Dar ce pot face şi sindicatele? 
Dacă nu ar fi tradiŃionalele divergenŃe 
între încărcători şi descărcători, ar rămâne 
doar disputa pe literele alfabetului grec. 
De la Alfa la Omega. Pentru cei ce nu au 
mai prins o literă, începe organizarea pe 
meserii. Deşi la noi sunt vreo 5000 de 
sindicate, cam un sfert din câte are toată 
Europa la un loc, ce pot face şi ele? Abia 
dacă reuşesc să rezolve problemele lide-
rilor, familiilor şi neamurilor acestora. 
După care liderii trec de partea adăpostită 
a baricadei, pentru funcŃii de patroni, pri-
mari, politicieni, miniştri, parlamentari, 
lăsându-şi cu generozitate locul altor 
flămânzi.  
 CetăŃenii nu mai au decât o singură 
soluŃie: să-şi negocieze condiŃia prin înce-
tăŃenire sau descetăŃenire.        
 Se poate deci constata că relaŃia mi-
noritate-majoritate are în acest caz un flux 
ciudat. Minoritatea a înfluenŃat profund 
mentalul majorităŃii, fără a suferi nici cea 
mai neînsemnată deformare. Inventariem 
cazul, ca pe o binefacere mult dorită a 
democraŃiei, deşi efectul se produce in-
diferent de sistemul politic.  
 ÎnclinaŃi spre profesii de tradiŃie mile-
nară ca ursari, lingurari, ciurari, rudari, 
cărămidari, căldărari, lăutari, etnia Ńi-
ganilor materializează cu dispreŃ decalajul 
ce o desparte de tehnologia modernă. 
 Acest cult al tradiŃiei îi aşează pe o 
treaptă socială cu venituri mici şi cu con-
diŃii de viaŃă rudimentare. Foarte puŃini 
Ńigani suportă rigorile unui program ordo-
nat, ale unui serviciu retribuit, preferând 
în masă câştigul spontan.   
 De-a lungul timpului łiganiada a în-
registrat fapte şi personaje de excepŃie ale 
acestei etnii, cu nimic mai prejos decât 
ale majorităŃilor euro-asiatice. Fără a re-
uşi să o ridice la rangul pe care îl merita, 
Ion Budai Deleanu a 
făcut din łiganiada o 
operă cultă cu nimic mai 
prejos decât Mahabhara-
tha, Iliada, Odiseea, 
Kalevala, ce mai stau 
încă la temelia patrimo-
niului planetar. 

DISPREłUL łIGĂNESC  “M-am născut la 27 ianuarie 
1947 în Bucureşti. 

Primii 50 de ani am tăcut; apoi deodată, când toată logistica era gata, am simŃit că un 
fluid mă deversează; am început repede să-l pun în vase comunicante; îmi aduce 
răspunsuri exact la întrebările ce mă frământă… Scriu o carte cu mai multe coperŃi, ca 
să se poată citi din mai multe părŃi deodată. ViaŃa e cea mai adevărată bază de date şi 
trebuie înŃeleasă ca atare… În continuare, îmi place să mă consider doar inginer.” 
http://www.miracol.ro; http://www.miracol.ro/prezentare.php; http://www.miracol.ro/
author.php;  http://www.agonia.ro/index.php/author/0015867/index/html 
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